

## 2021

Nový rok logicky začal pokračováním roku minulého. Situace označovaná jako koronakrize se opět zhoršila, a tak jsou nařizovány různé restriktce.

### Škola:

Bohužel se dotýkají i školní docházky, kdy školu navštěvují pouze školáci první a druhé třídy. Ostatní se učí distančně. Mateřská škola funguje bez omezení. V naší obci bylo podle statistik na přelomu roků až 34 lidí, kteří byli po testech na koronavirus vyhodnoceni jako pozitivní. Tito museli být po dobu nejméně deseti dnů v domácí karanténě. Nemocniční ošetření muselo z naší obce podstoupit několik málo jedinců. Pro náš kraj byly stanoveny jarní prázdniny od 15. do 19. února. Protože horské sjezdovky byly v celé republice uzavřeny, tak děti tyto prázdniny trávily většinou doma.

Nová školní kuchyně byla počátkem roku vybavena novým zařízením. Jedná se o kotle, smažící pánve, konvektomaty, myčky nádobí, pracovní stoly. Vše je provedeno z nerezu. Vzduchotechnika s klimatizací zajistí zlepšené podmínky pro pracovnice kuchyně, která je opravdu na úrovni 21. století. Během ledna dodavatelé technologických zařízení seznamují pracovnice s obsluhou jednotlivých druhů vybavení. Současně kontrolní orgány (hasiči, hygiena...) kontrolují splnění podmínek stanovených ve stavebním povolení, aby mohlo proběhnout úspěšné kolaudační řízení.

Kolaudace stavby se konala 12. února. Slavnostnější otevření v komorním rázu proběhlo 22. února, kdy začal skutečný provoz kuchyně. Bohužel se vařilo pouze týden, protože vláda zavedla od 29. února další nouzový stav a ten ukončil docházku dětí do školky a prvních dvou ročníků ve škole.

Po dlouhé době se 12. dubna otevřely školy pro žáky 1. stupně. První a druhá třída budou mít normální vyučování, 3. 4. a 5. třída se budou po týdnu střídat. Mateřskou školku mohou navštěvovat pouze předškoláci. Všechny děti se musí 2x týdně testovat. Od 3. května nastupují do školy dva ročníky druhého stupně a celý první stupeň. Ostatní třídy se učí distančně, to znamená, že komunikace mezi učitelem a žákem probíhá pomocí internetu.

Nový školní rok začal 1. září nástupem dětí do školy. Do první třídy nastoupilo 22 prvňáčků. Žáci i učitelé musí nosit mimo třídu respirátory. Během září ještě u dětí probíhalo jejich testování na covid. Od října i to bylo ukončeno.

### Počasí:

Měsíc leden se představil tak, jak už jsme dlouho nezažili. Několikrát napadl sníh, který dokonce vydržel i pomalu celý týden. Děti se vydováděly na sánkách a pekáčích na Pašťatech. Dokonce mohly i bruslit na zamrzlém koupališti. Celkem za měsíc spadlo asi 20 mm srážek.

Únorové počasí je zpočátku také velice proměnlivé, ale koncem prvního týdne se mu podařilo naplnit pranostiku: „Únor bílý, pole sílí.“ Napadlo více než deset centimetrů sněhu, ale celodenní teploty nevystoupily nad nulu. Noční teploty jsou mírně pod minus deseti stupni. Mrazy vydržely až do 15. února. Poté přišla obleva a za týden nebyla po sněhu pomalu ani památka. Poslední únorový týden přinesl opět zejména mrazivá rána. První polovina března přinesla počasí odpovídající tomuto datu. Změnu jsme zažili od 15. března, kdy noční teploty začaly klesat pod nulu a prakticky nebylo dne, aby nesněžilo. Tradice praví, že na svátek Josefa by se měly sázet brambory, ale to si musíme ještě počkat. Sněhové přeháňky a mráz v noci až minus pět pod nulou to v žádném případě neumožňují.

Poslední březnový a první dubnový týden nám již ukázaly, jak by mělo vypadat jaro s denními teplotami kolem 25 stupňů nad nulou. Lidé začali připravovat zahrádky na výsadbu nové zeleniny, květin a okrasných keřů. Velikonoční pondělí ale odpoledne přineslo ochlazení a dešťové přeháňky. Dubnové počasí je opravdu aprílové. Ve druhém týdnu zpočátku ještě noční mrazíky, ale víkend byl krásně slunečný s teplotami nad dvacet stupňů. Nový týden klesly ve dne teploty ke čtyřem

stupňům a k tomu sněhové přeháňky. Poslední dubnový týden by slunečný a bez srážek. Podle statistiky byl duben jedním z nejstudenějších za mnoho posledních roků. Začátek května sebou přinesl déšť a ochlazení. Uvidíme, zda se vyplní pranostika: „Studený máj, v stodole ráj.“ Ve třetím červnovém týdnu nastoupily třicetistupňové teploty.

Ve čtvrtek 24. června udeřilo tornádo v části Moravy v okrese Hodonín. Nejhuře byly poškozeny obce Hrušky, Moravská Nová Ves, Mikulčice, Lužice, Ratiškovice a severní část Hodonína. Ve zmíněných obcích došlo k úplnému zničení více než 180 domů. Tornádo o rychlosti větru okolo 320 km/hod a šířce víru zhruba 700 metrů poničilo vše, co mu přišlo do cesty: budovy, stromy, převracelo auta a dokonce i autobusy či nákladní vozy. Výše škod dosáhla několika miliard korun. Smrtelná zranění nepřežilo šest občanů zmíněných obcí. Následující den se v celé republice zdvihla vlna podpory a pomoci postiženým. Jednalo se o finanční dary a současně i fyzickou pomoc zejména dobrovolníků, hasičů, stavebních řemeslníků.

V červenci bylo spíše deštivé počasí, kdy napršelo více než 140 milimetrů vody. Teprve poslední týden byl bez deště s teplotami opravdu letními. Ani srpnové počasí nepřálo zemědělcům k rychlému průběhu žní, které se protáhly až do počátku září. Naopak následující měsíce byly na déšť skoupé. První sněhová pokrývka přišla 27. listopadu.

### **Ze světa:**

V Americe se 20. ledna ujal úřadu prezidenta USA demokrat Joe Biden. Ten nahradil republikána Donalda Trumpa. Krátce před touto změnou došlo k vniknutí příznivců Trumpa do Kapitolu. Ti nesouhlasili s výsledkem voleb. Dne 16. června se konalo setkání prezidentů USA a Ruska Bidena a Putina v Ženevě.

### **Hasiči:**

Dne 29. ledna kolem deváté hodiny večerní vyjížděli hasiči k zásahu do obce Křičeň k požáru. Hořelo příslušenství s pergolou rodinného domu.

V neděli 7. února siréna obecního rozhlasu oznámila výjezd hasičů k vyproštění osobního automobilu na silnici směrem k Volči. Řidič nezvládl vozidlo na navátém sněhu a vjel do příkopu. Na vozidle nebyla prakticky žádná škoda a řidič nebyl zdravotně ohrožen.

V pondělí 8. března výjezd do Sopřeče, kde následkem technické závady hořel osobní automobil. Další výjezd měli hasiči 22. dubna do obce Vyšehněvice. Jednalo se o závadu na trafostanici, u které hořel rozvaděč. V sobotu 24. dubna vyjížděli do obce Dolany k požáru, který zavinit nezodpovědný občan pálením starého suchého rákosu. Požár se rozšířil na blízký porost tují. V květnu výjezd na obdobný požár v Lázních Bohdaneč. Mimo tyto výjezdy bylo 14 technických zásahů.

### **Fotbalisté:**

Naše obě fotbalová mužstva bohužel prožívají určitou sportovní krizi. „A“ mužstvo soutěžící v Krajském přeboru a je po šestnácti zápasech podzimního kola na posledním místě v tabulce, když nezískalo ani jeden bod. Domácí zápasy hrají v Pardubicích „Na Dolíčku“. Družstvo „B“ hraje ve III. třídě okresu. Tomu se podařilo ve 14 zápasech získat 10 bodů a v tabulce je také na posledním místě. Uvidíme, jak se bude oběma mužstvům dařit v jarním kole.

### **Domáci:**

V celé republice na začátku roku stále platí nouzový stav. Mimo jiné nesmí být až na výjimky otevřeny malé obchody a provozovny. U nás se to týká pohostinství, občerstvení na koupališti, cukrárny, obuvi a provozovny Koberce Strnad. Dne 14. 2. projednával parlament možnost prodloužení nouzového stavu, ale tento požadavek vládní koalice nebyl schválen. Tak došlo k tomu, že na kraje byla přesunuta povinnost vyhlásit stav nebezpečí a tím zajistit co nejméně problémové fungování celého státu, aby nedošlo ke zhoršení stávající situace. V některých regionech je situace velice vážná, což se týká zejména fungování nemocnic. Bylo rozhodnuto, že tři nejzasaženější

okresy budou uzavřeny od okolí. Jedná se o Trutnov, Sokolov a Cheb. Se zhoršující se situací v celé zemi byl s platností od 1. března zaveden další nouzový stav. Kapacita nemocnic je prakticky zcela naplněna, chybí zdravotnický personál, nemocní jsou převáženi do nemocnic v regionech, kde jsou ještě volná lůžka. Nouzový stav přinesl mimo jiné zpřísnění v pohybu lidí, kdy se lze pohybovat jen v rámci okresů, je povinnost nosit respirátory. Lidé mohou chodit do přírody, ale jenom v katastru dané obce, všechna školská i předškolní zařízení jsou uzavřena. Uvedené opatření bude platit minimálně do 21. března.

Jako pozitivní se jeví to, že se pomalu začíná zrychlovat očkování proti koronaviru. Aplikaci bude zajišťovat i praktická lékařka v našem zdravotním středisku, paní doktorka Vyleťalová. Je to veliký přínos zejména pro její starší pacienty, kteří by měli problém se dostat do očkovačích center v Pardubicích. Hlavně aby se zlepšily dodávky slibovaných vakcín od výrobců. Konec března a počátek dubna přinesl změnu k lepšímu v ukazatelích boje s koronavirem. Očkovací vakcínu dostalo více než 1,2 milionu obyvatel a druhou dávku již více než 600 000 lidí. Od 12. dubna by mělo dojít ke zmírnění vládních nařízení, otevření základních škol pro žáky 1. stupně a do mateřských škol nastoupí předškoláci. Dále bude zrušeno omezení pro zákaz cestování mezi okresy a další zmírnění restrikcí.

Prakticky celý duben v naší republice klesají nepříznivá čísla v počtu nakažených. Po celý květen a červen stále klesaly počty nakažených. S tím souviselo i ukončování restrikcí. Bohužel se začátkem nového školního roku začaly počty nemocných opět narůstat. Proto se během září musely testovat děti ve škole, které nebyly očkované. V říjnu žáci na druhém stupni měli krátce střídavou docházku. Počátkem listopadu už začali žáci chodit do školy bez omezení, pouze museli ve společných prostorách nosit respirátory.

Naše obec se v říjnu a listopadu stala pro zájemce očkovačím místem. Pro tyto účely byla využita obřadní místnost obecního úřadu. Hned 5. listopadu se dostavilo k očkování více než dvě stě zájemců, z nichž bylo naočkováno asi 170. Zdravotníci už neměli víc času, a tak nemalá část lidí odjela bez podání dávky. Další návštěva pojízdného očkovačeho týmu byla 26. listopadu. Od tohoto dne vláda zavedla pro vysoký nárůst počtu nemocných nouzový stav s celou škálou omezení a restrikcí. Tento stav skončil 26. prosince, jak rozhodla nová vláda. Během prosince se začala naší republikou šířit nová mutace koronaviru zvaná „omikron“. Podle odborníků tato mutace zasáhne velké množství lidí bez ohledu na to, zda jsou očkovaní či nikoliv. Na druhou stranu nebude mít tak závažný průběh, aby byl zahlcen provoz nemocnic.

I přes nepřízeň vývoje pandemie koronaviru a nařízení vlády se na počátku adventu uskutečnilo slavnostní rozsvícení vánočního stromu. Proti tradičnímu programu z let minulých se nemohlo například uskutečnit podávání svařáku, byl rovněž omezen počet osob na takovýchto akcích. Přesto malé děti předaly andělům svá přáníčka a poté obdržely malé dárečky. Ženský pěvecký sbor zazpíval mnoho koled za doprovodu hudební skupiny z řad našich občanů ve složení: starosta obce Václav Fišer - saxofon, místostarosta Pavel Kmoníček - tenor, M. Reinberk a Filip Černý - trubky a Tomáš Vondrouš - pozoun. Kulturní vystoupení bylo přítomnými návštěvníky oceněno nadšeným potleskem. Bohužel vládní opatření neumožnila uspořádat vystoupení dětí z mateřské a základní školy i ZUŠ Přelouč v místním kostele. Na Silvestra se v 17 hodin za teplého večera sešli naši občané u koupaliště, aby sledovali tradiční odpálení velkolepého ohňostroje.

### **Obec:**

Během února nastoupili pracovníci na dokončení napojení několika domů na kabelové rozvody, které byly provedeny koncem minulého roku. Dále firma M-Stav, která v roce 2020 budovala nové chodníky po celé obci, zajišťovala odstranění některých nedodělků a závad zjištěných v kolaudačním řízení. Současně provedla rekonstrukci chodníků v mateřské školce, u zdravotního střediska a vydláždění parkovacího místa u kostela.

Obec ve svém lese vytěžila v zimním období více než 600 m<sup>3</sup> dřevní hmoty. Jedná se o uschlé a kůrovcem napadené borovice, modřiny i duby a břízy.

V budově staré školy prošel byt stavebními úpravami, které již byly potřebné a které zlepší jeho užívání.

Jediná z tradic posledního dubna došla naplnění a to postavení krásné štíhlé májky na koupališti. V sobotu 12. června uskutečnili na koupališti místní rybáři soutěž pro děti i dospělé. Malý klučina Brokl ulovil tolstolobika o délce 85 cm.

Velice příznivá událost pro naši obec se stala 2. srpna, kdy silničáři umístili na silnici II/211 dopravní značky se zákazem vjezdu nákladních vozidel o tonáži nad 12 tun. Stalo se tak od sjezdu z dálnice D11 u obce Chýšť a současně i ve směru od Lázní Bohdaneč. Po několika letech se podařilo všem samosprávám, kudy prochází bývalá silnice I/36, dotáhnout celou záležitost do zdárného konce. Největší podíl na všech jednáních měla naše obec a město Lázně Bohdaneč. Čekalo se na ukončení rekonstrukce silnice v Bohdanči a od 20. září byl zákaz plně uveden do praxe. Městská policie Lázně Bohdaneč okamžitě započala s pokutováním nezodpovědných řidičů a je to vidět na rapidním snížení počtu kamionů. Tím se zvýší bezpečnost chodců a omezí poškozování majetku obce a soukromých vlastníků domů v těsné blízkosti uvedené komunikace. Velice zdárně pokračují stavby jednotlivých investorů ve všech třech lokalitách naší obce: pod Pašťaty, za bytovkami i u kravína. Podíl na tom má samozřejmě i obec, která se podílela na výstavbě sítí technické infrastruktury ve dvou z nich.

Některé domy jsou pozvolna obývány jejich majiteli. To se příznivě projevuje v navyšování počtu obyvatel naší obce. K poslednímu dni roku 2021 žilo v obci 615 obyvatel, z toho 327 žen a 288 mužů. Průměrný věk je 40,08 roků. Přistěhovalo se 28 osob a odstěhovalo se 13 osob. Narodily se čtyři děti. Jsou to Hana Přikrylová, Oliwia Sekaninová, Lea Mlčochová a Štěpán Mervart. Zemřelo šest spoluobčanů: Zdeněk Zeman - 84 let, Marta Horynová - 68 let, Jiřina Bažantová - 86 let, Josef Včelák - 83let, Marie Syrůčková - 91 let a Ladislav Kohoutek - 80 let.

Dne 14. srpna odcestoval Adam Peška se svými rodiči Ivanou a Josefem na paralympiádu do hlavního města Japonska, do Tokia. Pro všechny, kdo Adama znají, to je veliká událost. Naši republiku bude reprezentovat ve sportu, který se jmenuje boccia. Tento sport je určen pro lidi upoutané na invalidní vozík, kteří jsou jakýmkoli způsobem schopni uvést do pohybu malý míček. Ten se spádovým žlábkem přesune na hrací plochu a měří se jeho vzdálenost od míčku bílé barvy, který se nazývá Jack. Adam si svoji účast na těchto hrách zajistil mnoha úspěchy na republikových a evropských soutěžích i na světovém poháru v Kanadě. Za asistence hlavně svojí maminky Ivany využívá k tréninku tělocvičnu naší školy. Adamovi se podařil neskutečný výkon. Nejprve vyhrál svoji skupinu, kde porazil zbývající tři sportovce. Tím se dostal do semifinále, kde porazil dvojnásobného olympijského sportovce z Jižní Koreje. Následovalo finále a Adam ve svém vítězném tažení porazil i několikanásobného mistra světa z Řecka. To mu přineslo první místo a zlatou paralympijskou medaili. Přílet vítěze a jeho týmu do vlasti byl v pátek 3. září v nočních hodinách. Na letiště do Prahy je jela přivítat skupina příznivců z naší obce. Noční příjezd do obce doprovázel velký ohňostroj na silnici od Volče a malý přípitek na dvoře „Učiteláku“. Hlavní přivítání připravil obecní úřad v neděli 5. září na hřišti. Několik set lidí z naší obce i okolí zaplnilo prostory u fotbalových kabin. Všichni se chtěli pozdravit s vítězem a jeho rodiči. Celý tým byl zavalen dárky. Byla u toho televize a Český rozhlas Pardubice. Vydařila se po všech stránkách ojedinělá akce, kterou ještě naše obec nezažila.

Ve dnech 8. a 9. října se uskutečnily v našem státě volby do Poslanecké sněmovny. Největší šance na vítězství měly dvě koalice. Jednu vytvořilo hnutí STAN (Starostové a nezávislí) s Piráty, druhá se skládala ze tří stran - ODS, KDU-ČSL a TOP 09. Obě tato uskupení získala od voličů nejvíce hlasů, čímž se jim otevřela možnost vytvořit ve Sněmovně nadpoloviční většinu sto osmi poslanců a zároveň sestavit vládu. Sestavování kabinetu komplikovalo onemocnění prezidenta Miloše Zemana, jemuž lékaři určili diagnózu cirhóza jater. V nemocnici byl 46 dnů. V neděli 28. listopadu jmenoval premiérem lídra koalice SPOLU Petra Fialu. Vláda byla sestavena z ministrů jednotlivých stran vládní koalice a jmenována 17. prosince. Hlasování o důvěře vládě bude ve Sněmovně v lednu 2022. V Evropě a tím i u nás se začala projevovat inflace spojená se skokovým nárůstem cen za elektřinu a plyn. Tím začalo zdražování prakticky všech komodit. Vláda se bude snažit částečně kompenzovat pro některé skupiny obyvatel tento cenový nárůst.